

कर दिये गये हैं और कितने ठेकेदारों को अपना कारोबार जारी रखने की अनुमति दी गई है ;

(घ) क्या ऐसे सब ठेकेदारों को जिनके ठेके समाप्त कर दिये गये थे, अन्य रेलवे स्टेशनों पर काम दिया गया है; और

(ङ) यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं ?

रेलवे उपमंत्री (श्री शाहनवाज खां) :

(क) पूर्वोत्तर रेलवे के लखनऊ सिटी स्टेशन पर विभागीय खान-पान व्यवस्था (Departmental catering) शुरू नहीं की गयी है और न यह व्यवस्था वहां शुरू करने का कोई विचार है। लेकिन उत्तर रेलवे के लखनऊ (चारबाग) स्टेशन (बड़ी साइन) और पूर्वोत्तर रेलवे के लखनऊ जं० (मीटर साइन) स्टेशन पर विभागीय खान-पान व्यवस्था शुरू कर दी गयी है।

(ख) नौ।

(ग) आठ ठेकेदारों के ठेके खत्म कर दिये गये हैं और एक ठेकेदार के ठेके में कुछ परिवर्तन कर दिया गया है।

(घ) और (ङ). जिन आठ ठेकेदारों के ठेके खत्म किये गये हैं उनमें से तीन को दूसरे स्टेशनों पर ठेके नहीं दिये गये, क्योंकि उनके पास जो दूसरे ठेके हैं उन्हें ही काफी समझा गया है।

काबी चार ठेकेदारों में से तीन ने दूसरे स्टेशनों पर ठेके मंजूर कर लिये हैं और काम चालू कर दिया गया है। एक ठेकेदार ने दूसरे स्टेशन पर ठेका लेना अभी मंजूर नहीं किया है और वहां काम शुरू नहीं हुआ है। एक ठेकेदार को दूसरे स्टेशन पर ठेका दिया गया था। वह ठेका अभी काली नहीं है क्योंकि उसके बारे में अदालत ने निषेध-आदेश (injunction) दे रखा है।

आचारा पशु पकड़ने की योजना

१०५. श्री मोहन स्वल्प : क्या खाद्य तथा कृषि मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) आचारा पशु पकड़ने की योजना के अन्तर्गत दिल्ली और भारत के अन्य भागों में अब तक कितने पशु पकड़े गये ;

(ख) इस कार्य पर कितनी धनराशि व्यय की गयी ;

(ग) इन पशुओं को बेचने से कितनी आय हुई ; और

(घ) क्या यह सच है कि दिल्ली में पकड़े गये बहुत से पशु पुरानी दिल्ली के अनेक काजी हौसों में केवल १० या ११ रुपये पर नीलाम कर दिये जाते हैं ?

खाद्य तथा कृषि मंत्री (श्री प्र० प्र० खैन) : (क) से (ग). यह योजना केवल दिल्ली और जम्मू व काश्मीर राज्य में चालू है। व्योरे का एक विवरण नत्थी कर दिया गया है [बैलिय परिशिष्ट १, अनुबन्ध संख्या ५३]

(घ) जी हां। दिल्ली जिले के मेजिस्ट्रेट ने काजी हौस के प्रति पशु की नीलामी की कीमत कम से कम १० रुपये रखी है।

राष्ट्रीय विस्तार सेवा खंड के अन्तर्गत महिला कल्याण योजना

१०६. श्री मोहन स्वल्प : क्या सामुदायिक विकास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) राष्ट्रीय विस्तार सेवा खंड के अन्तर्गत महिला कल्याण योजना द्वारा महिलाओं की स्थिति सुधारने में कितनी सफलता हुई :